

科教新报

湖南日报报业集团有限公司主管
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2021年11月17日 辛丑年十月十三 星期三
2021年第46期(总第2390期)



长沙:名师工作站赋能农村教育

本报记者 曾奎凡 通讯员 黄军山

2015年至2021年,长沙市在长沙县、望城区、浏阳市、宁乡市、岳麓区、开福区先后建立了71个市级名师农村工作站,并选派147名优秀教师驻站开展工作,工作周期3年。旨在发挥名优教师在教师专业成长和教育科研中的示范、引领、辐射作用,为农村学校青年教师搭建快速成长平台。

团队成就名师,名师走向农村,引领

教育助力乡村振兴

——大型融媒体专题报道

指导单位:湖南省教育厅 湖南省乡村振兴局
主办单位:《科教新报》《放学后》杂志
新湖南·湘学频道

乡村教育人才队伍建设……6来的种子播撒,让城乡教育一体化发展在长沙开花结果。

骨干教师孵化展翅

为农村培养“留得住,教得好”的老师,是名师农村工作站的核心任务。通过名、特、优教师在农村教师专业成长和教育研修中的示范、引领和辐射,用一对一、一带多的“传、帮、带”方式,培养一批高素质、专业化的农村骨干教师。

“刘敏老师是我参加工作后的第一个师傅,她的课堂就是我学习的榜样。”岳麓区莲花实验中学语文老师王紫如告诉记者,是本校名师农村工作站站长兼

语文首席名师刘敏的悉心指导,让自己有了“追着光,成为光”的信心。

去年12月,王紫如代表学校参加了岳麓区大单元数学引领示范课,由于教学经验不足,刘敏和工作站成员为她前后打磨了10次教案,常常交流到夜深人静时。20天的用心准备,让王紫如从容登上示范课舞台,“进入状态后,已丝毫无怯场,整个工作站的支持让我备受鼓舞。”

学员们通过积极参与各级各类教育教学竞赛与论文评选活动,不断反思提炼,努力形成自己的教学特点,凝练自己的教学主张。3年下来,学员不仅课堂教学能力有了很大提高,教学研究能力

也有了突破,一批学科骨干教师团队形成,组成了一批专业素养扎实、教学教研能力较好的区域队伍。

据初步统计,每个工作站学员论文评比、教学竞赛等获奖人数均达100人次以上。

设站长足发展

长沙市教育局党委书记、局长孙传贵告诉记者,长沙教育能够走得有多远,关键在于乡村教师队伍建设水平如何。名师农村工作站像在乡村教育土壤生长的一株株蒲公英,播撒一颗颗优秀的种子,落地生根,必将为振兴乡村教育开花结果。

(下转03版)



11月12日,资兴市第一完全小学老师在为学生讲解航海模型知识。自“双减”政策实施以来,该市各中小学充分利用课后服务时间,开设航海模型、车辆模型、机器人编程设计等特色科技课堂,激发学生科学探索精神。
李科 摄影报道

为您导读

>>>

02版 师说

规范校服管理
关键在于保障家长权利

03版 要闻

我省学科类培训机构
年底统一转为非营利性

09版 湘韵

暖暖的炊烟

16版 乐游

冬游西藏正当时

接过父辈的教鞭

本报记者 胡荧
通讯员 谭愿平 周放弹

安化县高明乡阴山排教学点坐落在大山腹中,仅靠一条窄且弯的乡村公路连接外面的世界。11月11日,记者来到阴山排教学点,正赶上上午第二节课。

“你们将这些练习题做好。”谭志勇将前天晚上整理并复印的资料发给了10名三年级学生后,转身便在黑板上一笔一划地写下几个汉字,为了让学生加深记忆,他用不同颜色的粉笔标注了这些字的声母、韵母和读音以及汉字的偏旁部首等,一年级的10名学生端坐着认真听讲并大声跟读。琅琅书声打破了山区的宁静,传递着知识与希望。

在阴山排教学点,由于地理位置的关系,像这样一个年级上课、一个年级写作业的复式教学模式是常有的情景。

谭志勇在这里教书已有33年。“山里的娃不能没有老师,你一定要接我的班。”1988年9月,遵循父亲的遗志,谭志勇接过教鞭。在这个教学点,他既是学生的启蒙老师,也是他们的保姆。

学生杨俊的母亲体弱多病,见7岁的杨俊无人照料,谭志勇把他接到家里住了半年。学生周意的父母在外打工,只剩体弱多病的奶奶照看他,周意每天上学都要经过一条河,谭志勇担心他的安全,每天将他背过来背过去,风雨无阻,直到周意升到完小读书为止。

“校长兼教工、做饭又打钟”是谭志勇的真实写照。早些年,山里的孩子上学路途很远,除了完成正常的教学外,谭志勇还要给他们生火做饭。那时候,生活用水要去学校门前的小河挑,谭志勇身患先天性心脏病,挑一担水来回要近

半小时,妻子肖凤萍看在眼里疼在心里,农闲时就赶来帮忙。慢慢地,肖凤萍对这个教学点更对这里的孩子产生了感情,便加入到谭志勇的“队伍”中来。

在这里,谭志勇开足开齐了所有课程,语文、数学、科学、美术、音乐、英语。“英语和音乐是我的弱项。”谭志勇说,于是,他请来高中毕业的妻子肖凤萍来教学生们。音乐课上,肖凤萍弹着电子琴,虽然有点笨拙,但孩子们伴着音乐唱得很投入。教学点没有什么体育器材,谭志勇和肖凤萍带着学生们玩传统游戏,滚铁环、跳房子,虽然简单,但孩子们玩得很开心。

尽管教学点只有他们夫妻两人,但各种教育教学活动从来不落后。谭志勇经常带领学生为村里的五保老人搬柴、打扫卫生等;每年儿童节都要组织

文艺汇演和新队员入队仪式;每周一的升旗仪式,成了学校固定的爱国主义教育活动之一。谭志勇说:“虽然我们地处深山,但对学生的爱国主义教育不能丢。”

如今的阴山排教学点已完全不是当初的那般模样。“这几年学校的变化很大。”谭志勇说,2018年新建了食堂并配备了工友,教育现代化的触角也延伸到了这个翻新改造后的教学点。

“他们为这个教学点付出了很多。老师们不愿意进来,有他们在,我们就安心。”一学生家长说出了他的担忧。

宁静的夜晚,人们都进入了梦乡,谭志勇还在灯下备课,那是在书写希望。

**湖南新闻奖报名专栏
寻找三湘最美教师**